

СЕКЦИЯ «СОЦИАЛЬНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ФАКТОРЫ МЕЖЭТНИЧЕСКИХ ОТНОШЕНИЙ НА ЕВРАЗИЙСКОМ ПРОСТРАНСТВЕ: СОВРЕМЕННЫЕ ТЕНДЕНЦИИ И МЕХАНИЗМЫ ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ КОНФЛИКТОВ»

МЕЖЭТНИЧЕСКАЯ ИНТЕГРАЦИЯ В КЫРГЫЗСКОЙ РЕСПУБЛИКЕ: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Абдрасулова Э.Т.

*Бишкекский государственный университет имени К. Карасаева,
Киргизия, г. Бишкек*

Аннотация. В статье изложены проблемы укрепления межэтнической интеграции посредством постепенного решения проблем в сфере укрепления доверия между этническими сообществами и формирования гражданской идентичности «Кыргыз жараны».

Ключевые слова: межэтническая интеграция, межэтнические отношения, гражданская идентичность, «Кыргыз жараны».

Исторический опыт показывает, что межэтническая интеграция, как правило, достигается путем создания равных условий и возможностей для участия представителей различных этнических сообществ во всех сферах общественной жизни и, в первую очередь, в общественно-политической жизни. Ключом к этому является равномерная представленность граждан из разных социальных групп в органах, принимающих решения, и процессах их принятия. Участие в общественной жизни, в том числе в деятельности государственной и муниципальной службы, является добровольным выбором всех граждан и не может быть принудительным. Тем не менее, при наличии барьеров необходимо их устранять.

Под участием в общественно-политической жизни страны подразумевается участие в государственных делах, включая право голоса и право баллотироваться на выборные должности на равноправной основе, а также создание всесторонних возможностей для того, чтобы сообществам в процессе принятия решений, особенно тех которые их непосредственно касаются. Эффективным участием считается вовлечение этнических сообществ в общественно-политическую жизнь, которое ведет к общегосударственной интеграции при сохранении многообразия.

В стране за последнее время были созданы различные предпосылки и условия для обеспечения равноправного участия этнических групп в общественно-политической жизни Кыргызстана. Необходимость участия этнических групп в общественно-политической жизни была закреплена в законе «О выборах Президента и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики» среди различных квот в списки кандидатов от политических партий включены также и квоты для этнических групп [1].

При Президенте Кыргызской Республики был сформирован и функционирует Общественный экспертный совет по вопросам межэтнического, межконфессионального развития. В Аппарате Президента КР создан и функционирует отдел, одной из основных задач которого является выработка политики в сфере межэтнических отношений, и с 2013 года было создано Государственное агентство по делам местного самоуправления и межэтнических отношений (ГАМСУМО), одной из задач которого является укрепление межэтнического согласия и общегражданской идентичности в стране.

Предпринятые усилия по интеграции общества были нацелены и для обеспечения представленности этнических сообществ в органах государственной власти и в общественно-политической жизни. Формирование гражданской идентичности невозможно без ощущения равного и эффективного доступа к государственному управлению всеми гражданами страны.

В то же время сохраняются негативные тенденции, препятствующие реализации существующих возможностей. Они касаются ситуаций, связанных с выборными процессами в стране, деятельности государственных и правоохранительных органов и функционирования гражданского общества.

Представленность этнических групп в органах государственной власти, в некоторых властных институтах повышается, хотя в большинстве случаев, с течением времени снижается. Важно, в целом увеличить вовлеченность молодых людей из разных этнических групп в общественную жизнь, в том числе политическую. Также сокращается количество женщин-депутатов из этнических сообществ, хотя стоит отметить, что в последнем созыве было больше представленности женщин из разных этнических сообществ, чем в прошлые созывы.

Участие этнических сообществ в институтах гражданского общества нуждается в дальнейшем усилении. Ассамблея народов Кыргызстана постепенно становится более самостоятельной в отношениях с органами государственной власти и более участвует в общественно-политической жизни страны. В то же время, являясь представительской организацией для национально-культурных центров и представляя их в отношениях с государственными органами, АНК нуждается в дальнейшем усилении работы с различными группами в этнических сообществах. Необходимо также повышать взаимное доверие этнических групп, а также к государственным институтам.

Равноправному участию этнических групп также способствует и активное гражданское общество, обеспечивающее представленность голоса общественности в процессах принятия решений государственными органами. Представители этнических групп участвуют в деятельности различных организаций гражданского общества. Также в стране созданы различные механизмы общественного участия при формировании государственной политики, такие как общественные советы при органах государственной власти, что повышает возможности для равного участия этнических сообществ. При государственных органах созданы общественные советы, с возможностями широкого обсуждения с общественностью различных нормативных правовых актов, функционируют общественные советы при общественных приемных ГАМСУМО, Ассамблеи народов Кыргызстана был придан статус консультативно-совещательного органа при органах государственной власти по взаимодействию с этнокультурными центрами. Эти институциональные возможности необходимо развивать не только с точки зрения снижения межэтнической напряженности, и не только в формате развития традиционной этнической культуры, но и для более эффективного представления различных интересов этнических сообществ во взаимоотношениях с органами власти на национальном и местном уровнях в целях усиления общегосударственной интеграции. При этом важно учитывать, что участие этнических сообществ на местном уровне требует больше внимания, так как связи общин с государством на местном уровне больше, нежели национальном.

Важно отметить, что гражданская интеграция и чувство общей солидарности могут формироваться только в таких условиях и в такой среде, в которой граждане ощущают свою связь с государством, а также чувствуют, что институты государства служат интересам граждан и защищают их.

Совершенствование функционирования органов государственной власти, в особенности на местном уровне, способно значительно содействовать развитию этого чувства связи с государством среди граждан. В настоящее время между потенциалом и уровнем знаний органов государственной власти на центральном и местном уровне существует серьезный разрыв, и эту проблему необходимо решать. Необходимо работать над повышением уровня доверия к органам государственной власти путем усиления общественного мониторинга качества услуг, представляемых государством населению.

В современный период социально-экономическая адаптация и интеграция соседствующих этнических сообществ, различающихся по этническости, ценностным ориентациям, историческому наследию, языку и культуре имеет важнейшее значение. Больше внимания долж-

но уделяться анализу позитивного опыта адаптации и интеграции этнических сообществ в условиях рыночного общества. Анализ практики адаптации и интеграции этнических сообществ к социально-экономическим преобразованиям становится политически актуальным, и имеет важное практическое значение.

На характер взаимодействия этих процессов оказывают влияние следующие условия:

- формирование рыночных отношений и выработка стратегий обеспечения экономического роста у представителей различных этнических сообществ рационально связанных общими ценностями;
- неизбежная для рыночной экономики дифференциация социальных групп, в том числе по этнической составляющей в зависимости от их различного потенциала их ресурсов адаптации и интеграции (уровень образования, знание языков, иерархии ценностей в достижении статусных позиций, традиций экономического поведения этнических сообществ, особенностей потребительских предпочтений и других факторов);
- этнокультурная политика, определяющая возможности участия этнических сообществ в модернизационных экономических процессах.

Необходимо выявить механизмы адаптации этнических сообществ к реформам социально-экономических отношений стимулирующих интеграцию общества.

Изучить процессы социальной мобильности и стратификационную структуру этнических сообществ с позиций социально-экономической адаптации и интеграции, определить какие социально-структурные и межгрупповые связи и отношения этнических сообществ ведут к формированию единой локальной территориальной общности, органично дополняющей гражданскую.

Для межэтнической интеграции крайне важно поощрять и поддерживать экономические контакты и деловое сотрудничество между различными этническими группами. Не менее важной политикой будет обеспечение взаимодействия между молодыми людьми из разных этнических групп и поддержка их инициатив, особенно для общей деятельности через различные формы участия. Важно создать среду, в которой молодые люди имеют более широкие возможности для развития и самореализации.

Правительство КР уделяет серьезное внимание языковой политике, функционированию государственного и официального языка, а также развитию многоязычия. Создан специальный институциональный орган, ответственный за языковую политику, комплексная законодательная база в виде соответствующих статей в Конституции КР, национальное законодательство и государственные программы: Закон КР «О государственном языке Кыргызской Республики», Закон КР «Об официальном языке Кыргызской Республики», Национальная программа развития государственного языка и совершенствования языковой политики в Кыргызской Республике на 2014–2020 годы, Концепция поликультурного и многоязычного образования в Кыргызской Республике от 24 апреля 2008 года и другие.

Государственный язык определен Правительством КР как один из необходимых компонентов интеграции и формирования гражданской идентичности. Правительство КР предпринимает целенаправленные шаги по укреплению государственного языка и его овладению государственными и муниципальными служащими. Правительством КР заложена позитивная тенденция в развитии государственного языка на институциональном уровне, в сфере образования и обучения государственных служащих. Особенно это касается речевых навыков общения и делового письма.

Однако задачи обеспечения объединяющей роли государственного языка посредством овладения государственным языком гражданами страны не были полностью завершены. Ситуация характеризуется незнанием государственного языка представителями большей части этнических сообществ. Исключение представляют представители этносов, имеющие признаки языкового родства с кыргызским языком.

Официальный язык продолжает занимать важное место в жизни общества. Популярность русского языка в Кыргызстане достаточно высока, он занимает важное место в сфере

образования и науки, межэтнического общения, средствах массовой информации. Благодаря знанию русского языка молодежь Кыргызстана обучается в вузах России и других странах СНГ. Востребованность русского языка остается высокой в связи с трудовой миграцией в Российскую Федерацию. В тоже время демографическая ситуация характеризуется значительным снижением русскоязычного населения, заметно сужение русскоязычного пространства. Некоторые районы, где ранее проживало русскоязычное население стали моноэтническими и соответственно моноязычными, население которых не владеет русским языком. Тем не менее, у населения, включая кыргызов, сохраняется высокая потребность в русском языке. Владение русским языком значительно расширяет конкурентоспособность граждан в экономической и социальной сферах, поэтому настоящей Концепцией предусмотрены меры по сохранению русского языка в социокультурной сфере.

Сохранение родного языка связано с развитием многоязычия. Для решения вопросов сохранения родного языка национальным законодательством было предусмотрено его изучение в школах, расположенных в районах компактного проживания этнических сообществ. Этнические культурные центры Ассамблеи народа Кыргызстана проводят широкую деятельность по возрождению и популяризации родного языка и культуры. За годы независимости благодаря инициативам этнических культурных центров было сохранено языковое многообразие общества. Существуют определенные трудности при изучении родного языка – это обеспечение учебных часов, педагогов и учебных материалов.

Однако у выпускников образовательных учреждений отсутствуют языковые коммуникативные навыки на неродном языке. Выпускники общеобразовательных школ и вузов (кроме специализированных на языках) не владеют навыками речевой деятельности на неродном языке – государственном, официальном и иностранном. У них не сформирована речевая компетентность на неродном языке, отсутствуют навыки языковой коммуникации. Незнание языков снижает конкурентоспособность молодежи на рынке труда и в экономической жизни.

Этнические сообщества, проживающие в стране, являются неотъемлемой частью общества, истории и культуры Кыргызстана. Изучение истории Родины через призму этнического и культурного многообразия общества, формирует один из базовых компонентов образования – «учиться жить вместе», который основан на положительном отношении к этническим и культурным различиям общества. Однако в школьных учебниках по предмету «История» широко освещается история кыргызов и мировая история, но недостаточно освещена этно-культурное разнообразие Кыргызстана. Это противоречит принципу поликультурного образования и негативно отражается на процессах овладения молодежью навыками жизни в этнически неоднородном обществе.

Кроме того, расширение образовательной мобильности и стремление молодежи к получению образования в зарубежных вузах и высокий уровень трудовой миграции молодежи, выдвигает необходимость формировать у молодежи понимание и уважение к многообразию. Кыргызстан является участником мирового образовательного пространства, международные договоры, заключенные Правительством КР в сфере образования создали возможность обучения молодежи в высших учебных заведениях России, США, Германии, Китая, Турции и других стран.

Процесс межэтнической интеграции охватывает все сферы жизни – социальную, политическую, культурную, экономическую. Чтобы дать движение интеграционным процессам в обществе необходимо создать условия для расширения сложившихся тенденций сотрудничества между представителями этнических групп в экономической и социальной сферах.

Интеграция граждан обеспечивается посредством создания равных условий и возможностей для участия этнических групп в общественной и политической жизни, общих культурных традиций на гражданской основе. Важным условием интеграции общества и формирования гражданской нации Кыргыз жараны является объединение усилий государства, гражданского общества и активного участия всех граждан Кыргызстана.

До настоящего времени продвижением концепции «Кыргыз жараны» с её идеями толерантности, единения и межэтнического согласия преимущественно занималось ГАМСУМО

в рамках публичных мероприятий и на основе публикаций статей в газетах и других СМИ. Это оказало некоторое положительное влияние на понимание гражданской идентичности и толерантности.

Необходимо разработать различные механизмы для стимулирования СМИ в поддержку понятия «Кыргыз жараны». Государственные ТВ и радиоканалы могут разрабатывать медиа-проекты, посвященные гражданскому единству, освещать вдохновляющие примеры и продвигать инклюзивный патриотизм. Молодежные организации могли бы принять более активное участие в разработке таких медиапродуктов, как например, производство собственных документальных либо короткометражных фильмов. Необходимо поощрять и стимулировать журналистов в целях разработки инновационных и креативных примеров «Кыргыз жараны». Для этого можно рассмотреть такие механизмы как выделение грантов, организация конкурсов и учреждение наград, а также совместная разработка и софинансирование пропорционального или вдохновляющего медиаконтента. Для этого потребуется интенсивное сотрудничество между правительством, СМИ и гражданским обществом, при том что средства массовой информации в полной мере сохранят свою независимость.

Литература

1. Конституционный закон Кыргызской Республики «О выборах Президента Кыргызской Республики и депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики», от 2 июля 2011 года № 68, г. Бишкек.

ДУХОВНО-НРАВСТВЕННАЯ КУЛЬТУРА ЖИТЕЛЕЙ СЕЛА: ПО РЕЗУЛЬТАТАМ РЕГИОНАЛЬНЫХ СОЦИОЛОГИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ

Абдрахманова Ф.Р., Антошин В.Н.

*Башкирский государственный педагогический университет имени М. Акмуллы,
Россия, г. Уфа*

Аннотация. В статье анализируются объективные и субъективные факторы формирования духовно-нравственной культуры сельских жителей. Используются данные сравнительного социологического анализа, проведённого за 30-летний период. Показана связь морали с другими формами общественного сознания, связь нравственности с социально-экономической сферой.

Ключевые слова: мораль, духовно-нравственная культура, духовная сфера, социология труда, социология образования, учитель, учащийся, школа, сельский житель, философия, наука, социологические исследования, социология села, духовные потребности, социотипы, духовно-практическая культура, гуманно-трудовые ценности.

Мораль – система норм и правил поведения, в которых находят выражение общепринятые смыслы и ценности, способы различения добра и зла. Истоки нравственности базируются в традициях и обычаях. Мораль функционирует посредством такого социального института как общественное мнение и, в отличие от права, не зафиксирована в законах. Именно вердикт общественного мнения, одобрение или осуждение выступают мерой воздействия за соблюдение или нарушение нравственных норм. Ключевым вопросом нравственности следует считать проблему различия добра и зла, а возможность субъективной оценки основывается на способности личности различать добро и зло. Оригинальную концепцию совести разработал в своей этике долга (ригоризм) И. Кант. По его мнению, только поведение, сообразное с долгом, можно назвать моральным. Действия человека нельзя назвать моральными, если, соблюдая общепринятые нормы, он извлекает пользу или испытывает удовольствие [7, с. 162].